
27 мая 2017 г. 7АК ЦЭНТ НА ЗДА РОЎЕ

— Ан каў ра ла гіч ныя за хвор ван ні 
(уся мо ча па ла вая сіс тэ ма, па чы-
на ю чы з ны рак) скла да юць звыш 
30 пра цэн таў ад усёй ан ка па та ло гіі 
ў муж чын і 25—27 пра цэн таў у 
жан чын. Акра мя та го, гэ тыя ан ка-
ла гіч ныя служ бы доб ра пра яві лі 
ся бе пад час па пя рэд ня га з'ез да 
ан ко ла гаў і ра дыё ла гаў кра ін СНД 
і Еў ра зіі. Сек цыі ме на ві та па гэ-
тай па та ло гіі ўра зі лі ка лег з На-
цы я наль на га ін сты ту та ра ку ЗША, 
з якім мы су пра цоў ні ча ем ужо 
шмат га доў. Аме ры кан скія спе-
цы я ліс ты за ці каў ле ныя ў аб ме не 
во пы там, су мес ных да сле да ван-
нях. Апош няя кан фе рэн цыя — гэ та 
ў тым лі ку і май стар-кла сы па кож-
най спе цы яль нас ці з удзе лам спе-
цы я ліс таў 22 кра ін. Эн да ска піч ныя 
апе ра цыі, якія вы кон ва лі ся на шы-
мі і за меж ны мі хі рур га мі ў цэнт ры, 
транс лі ра ва лі ся ан лайн у кан фе-
рэнц-за лу, дзя ку ю чы ча му мож на 
бы ло са чыць за хо дам апе ра цыі, 
за да ваць пы тан ні.

— Шмат га доў у кра і не пра-
во дзіц ца скры нінг па ра ку пра-
ста ты — зда ро вым муж чы нам 
пра па ну ец ца здаць ана ліз кры ві 
на пра статс пе цы фіч ны ан ты ген. 
Ці ёсць плён ад та ко га аб сле да-
ван ня?

— Пі лот ны пра ект, пра які вы 
ка жа це, па чаў рас паў сюдж вац ца 
на ўсю кра і ну, што вель мі доб ра. 
Хоць экс пер ты Су свет най ар га ні-
за цыі ахо вы зда роўя, Між на род-
на га агенц тва па вы ву чэн ні ра ку 
сцвяр джа лі, што та кі скры нінг не 
па трэб ны Бе ла ру сі. Маў ляў, пра-
ве дзе нае ў ЗША да сле да ван не па-
каз вае, што скры нінг ра ку пра ста ты 
не па вя ліч вае вы жы ва льнасць і не 
зні жае смя рот насць у кра і не. Ад-
нак лі та раль на дня мі ста лі вя до мы 
са праўд ныя вы ні кі іх да сле да ван-
ня. Ака за ла ся, што ў скры нін га вай 
гру пе да сле да ван не пра хо дзі ла 80 
пра цэн таў муж чын, а ў кант роль-
най (дзе та кое аб сле да ван не бы ло 
спра вай доб ра ах вот най, а не аба-
вяз ко вай) — 90 пра цэн таў! Та му 
што аме ры кан скія муж чы ны даў-
но зра зу ме лі, што са чыць за сва ім 
зда роў ем трэ ба без уся ка га пры му-
су. Та кім чы нам, спа сы лац ца на та-
кое да сле да ван не нель га, і з 1 мая 
скры нінг ра ку пра ста ты ўклю ча ны 
ў Аме ры цы ў стан дар ты аб сле да-
ван ня, аб чым бы ло аб' яў ле на на 
на шай кан фе рэн цыі.

У нас па куль толь кі ка ля 15 пра-
цэн таў тых, ка му гэ та пра па на ва на, 
вы зна ча юць ПСА. Але 125 ты сяч 
муж чын на год — гэ та ўжо ня дрэн-
на. Пра цэс на огул па тра буе пэў ных 
вы дат каў, ча су на на ву чан не ўра-
чоў, і мы па кры се на блі зім ся да 50 
пра цэн таў, што бу дзе вель мі сур'-
ёз най ліч бай, здоль най паў плы ваць 
на сі ту а цыю. Доў гія га ды смя рот-
насць ад ра ку пра ста ты пры рас та-
ла ў нас на 10 пра цэн таў на год, а 
з 2010-га, дзя ку ю чы ўсім на шым 
ме ра пры ем ствам, па ча ло ся зні жэн-
не па 2 пра цэн та на год.

Што да скры нін гу ра ку шый кі 
мат кі, то тут мы ад ста ём ад Злу ча-
ных Шта таў, та му што вы ка рыс тоў-
ва ем ста рую ме то ды ку афар боў кі 
маз коў. На ша жан чы на па він на 
што год аб сле да вац ца з вы ка нан-
нем маз ка з шый кі мат кі, але пры 
нар маль най сіс тэ ме афар боў кі да-

стат ко ва зда ваць та кі ана ліз раз на 
5—7 га доў. Мы сён ня пе ра хо дзім на 
но вую сіс тэ му — вад ка сную цы та-
ло гію, па сту по ва на бы ва ем аб ста-
ля ван не, і з на ступ на га го да гэ та бу-
дзе ва ўсіх аб лас цях. Ста ры ме тад 
да сле да ван ня менш ін фар ма тыў-
ны, ад нак ка лі жан чы на рэ гу ляр на 
пра хо дзі ла агляд, то мы вы яў ля лі 
пух лі ны на ран няй ста дыі.

— Ці шмат жан чын што год 
пра хо дзі лі аб сле да ван не?

— Ства рэн не элект рон най сіс-
тэ мы ўлі ку толь кі па чы на ец ца, і ка-
лі яна бу дзе ство ра на, та ды ў нас 
і бу дуць звест кі па рэ аль най сі ту-
а цыі. Па куль мы дзя лі лі коль касць 
ана лі заў на коль касць жан чын, і 
атрым лі ва ла ся, што ра бі ла іх сто 
пра цэн таў. Без умоў на, гэ та не так, 
прос та не ка то рыя жан чы ны пра хо-
дзі лі та кое аб сле да ван не не каль кі 
ра зоў за год, што бы ло ўста ноў ле-
на на пры кла дзе Гро дзен скай воб-
лас ці. Рэ аль на аб сле ду юц ца ка ля 
30 пра цэн таў жан чын на год — не-
бла гі пра цэнт, ка лі б толь кі гэ та бы-
лі роз ныя жан чы ны.

— Якія па ра ды па аб сле да ван-
нях вы дас це муж чы ну і жан чы не 
ва ўзрос це пас ля 50?

— Муж чы ну раз на два га ды зда-
ваць ана ліз кры ві на пра статс пе цы-
фіч ны ан ты ген, ПСА, але пер шы 
раз па жа да на прай сці та кое аб сле-
да ван не, на прык лад, у 40 га доў, 
каб пас ля ба чыць, як мя ня ец ца гэ-
ты па каз чык. Ка лі ў яго бу дзе менш 
за адзін, то на ступ ны та кі ана ліз 
мож на здаць і праз 3—4 га ды, а 
ка лі вы шэй за 4, да вя дзец ца ра біць 
бія псію. Жан чы не 50—70 га доў раз 
на два га ды трэ ба ра біць ма маг-
ра фію. Ра ней не вар та з-за ніз кай 
ін фар ма тыў нас ці гэ та га ві ду аб сле-
да ван ня ў ма ла дых жан чын — ім 
па ка за на ўльтра гу ка вое аб сле да-
ван не або маг ніт на-рэ за нанс ная та-

маг ра фія. Жан чы нам 30—60 га доў 

не аб ход на зда ваць ма зок з шый кі 

мат кі. Ка лі ўсё нар маль на, то мож-

на і раз на 4—5 га доў, а пры па та-
ло гіі слу хаць рэ ка мен да цыі ўра ча. 
І муж чы нам, і жан чы нам па чы на-
ю чы з 50 га доў не аб ход на кож ныя 
10 га доў вы кон ваць ка ла нас ка-
пію — аб сле да ван не кі шэч ні ка. 
Ле пей пад анес тэ зі яй — па цы ент 
ні чо га не ад чу вае, спа кой на пра-
чы на ец ца і праз паў га дзі ны мож на 
на ват са дзіц ца за руль.

— Як быць, ка лі ўрач не пры-
зна чае та кія аб сле да ван ні?

— Ка ла нас ка пію шы ро ка па куль 
і не пра па ну юць, бо не ўсю ды ёсць 
ад па вед нае аб ста ля ван не і ўмо вы 
для пра вя дзен ня паў на вар тас на га 
нар ко зу, што аба вяз ко ва па він на 
быць. Ад нак ва ўсіх буй ных клі ні ках, 
у тым лі ку аб лас ных, та кія маг чы-
мас ці ёсць. Та му мож на звяр тац ца 
са ма стой на, асаб лі ва ка лі ёсць ней-
кія скар гі. Ка лі пра па нуе тэ ра пеўт, 
не ад маў ляй це ся — зна чыць, у ва-
шым ра ё не па ча ла ся скры нін га вая 
пра гра ма.

— На што мы сён ня ў ан ка ло гіі 
тра цім больш гро шай — на ды яг-
нос ты ку ці ля чэн не?

— Ад но без дру го га не маг чы-
мае. Чым ра ней мы па ста вім ды яг-
наз, тым менш срод каў па тра цім на 
ля чэн не і леп шы эфект атры ма ем. 
Пры 1—2 ста ды ях усіх ла ка лі за цый 
ан ка ла гіч ных за хвор ван няў 5-га до-

вая вы жы ва льнасць на блі жа ец ца 
да ста пра цэн таў, пры 3-й — гэ та 
ўжо 50/50, а пры 4-й — ка ля 10 
пра цэн таў. 1—2 ста дыя вы яў ля-
юц ца ў пер шую чар гу з да па мо гай 
скры нін гу, ка лі па цы ент ні на што 
не скар дзіц ца і лі чыць ся бе зда ро-
вым. Цу да дзей най таб лет кі ад ра ку 
яшчэ ні хто не вы най шаў, вы ле чыць 
па цы ен та з за пу шча най пух лі най 
не ўяў ля ец ца маг чы мым, хоць на 
ля чэн не з кож ным го дам вы лу ча ец-
ца ўсё больш гро шай. І з'яў ля юц ца 
но выя вы со ка эфек тыў ныя ле кі, якія 
знач на пад аў жа юць жыц цё, рас пра-
цоў ва юц ца но выя апе ра цыі, пра 
якія ра ней на ват не ма ры лі... Сён ня 
мы мо жам пра во дзіць апе ра цыю на 
не каль кіх ор га нах ад на ча со ва, на-
прык лад, на сэр цы і лёг кім — аор-
та ка ра нар нае шун ці ра ван не плюс 
вы да лен не пух лі ны лёг ка га.

— І мож на вы да ліць ад ра зу не-
каль кі пух лін?

— 15 пра цэн таў па цы ен таў ма-
юць пух лі ны не каль кіх ор га наў. Бы-
вае так, што ў ад на го хво ра га — 
сем роз ных пух лін. Ня рэд ка та кое 
на зі ра ец ца ў кур цоў, ка лі па ку туе 
лёг кае, ма ча вы пу зыр і г. д., хоць 

апе ры ра ваць за ад ну апе ра цыю 
мож на і ме та ста зы.

— У све це не спы ня ец ца да-
сле да ван не но вых спо са баў про-
ці ста ян ня ра ку. Як мы спраў ля-
ем ся з та кой за да чай?

— Яшчэ на да клі ніч ных ста ды-
ях — на жы вё лах — пра во дзіц ца 
не злі чо ная коль касць та кіх да сле-
да ван няў. Кож ны год вы хо дзіць 

ве лі зар ная коль касць на ву ко вых 

пуб лі ка цый па но вых ві дах ля чэн-

ня, праў да, да клі ніч на га пры мя-

нен ня да хо дзіць пры клад на адзін 

пра цэнт з іх. Тое, што эфек тыў на 
на мы шах, не аба вяз ко ва ака жац-
ца эфек тыў ным для ча ла ве ка... У 
на шым цэнт ры так са ма ёсць свой 
ві ва рый, дзе пра вод зяц ца ў тым 
лі ку да клі ніч ныя вы пра ба ван ні но-
вых ме та даў. Што год мы пра во дзім 
ка ля 70 на ву ко вых да сле да ван няў, 
боль шасць якіх пры све ча ны кан-
чат ко вай фа зе — эфек тыў нас ці для 
па цы ен таў.

— Што са мае скла да нае ў ба-
раць бе з ра кам?

— Ву чо ныя ду ма лі, што як толь кі 
рас шыф ру юць ге ном ча ла ве ка, то 
ад ра зу і пе ра мо гуць рак. Рас шыф-
ра ва лі, па ча лі з'яў ляц ца і ад па вед-
ныя прэ па ра ты, якія на зы ва юц ца 
тар гет ны мі, і вось сён ня ў нас ужо 
звыш 600 та кіх прэ па ра таў, але 
кож ны на кі ра ва ны на кан крэт ную 
му та цыю. А му та цый вы яў ля ец ца 
ўсё больш і больш, і на ват дзве ра-

ка выя клет кі, што раз мя шча юц ца 
по бач, роз ныя па сва іх фі зіч ных 
якас цях. Та му па куль не ўяў ля ец ца 
маг чы мым вы ра біць уні вер саль ны 
прэ па рат, які бу дзе ўздзей ні чаць 
ад ра зу на ўсё. Ле каў ста но віц ца ўсё 
больш, яны ўсё да ра жэй шыя — рак 
ля чыць усё ця жэй. Та му ў скла да-
ных сі ту а цы ях дзя ку ю чы маг чы-
мас цям ня даў на ство ра най ма ле-
ку ляр на-ге не тыч най ла ба ра то рыі 
мы спа чат ку вы яў ля ем асаб лі вас ці 
пух лі ны, му та цыі, а так са ма ад чу-
валь насць па цы ен та да ле каў. Па 
сут нас ці, яны ўні вер саль ныя, ад нак 
ка лі вы зна чыць ін ды ві ду аль ную ад-
чу валь насць, то мож на з вель мі вы-
со кай іма вер нас цю мер ка ваць, якія 
ле кі, з тых што ёсць, за бяс пе чаць 
най боль шы эфект.

— Чым ля чыць, ка лі та кіх ле-
каў для па цы ен та не ака жац ца?

— Бу дзем пра во дзіць па лі ятыў-
нае ля чэн не, да гля даць, вы кон ваць 
апе ра цыі, якія да апош ня га да зво-
ляць ру хац ца, бу дзем вы да ляць 
ме та ста зы... Іс нуе яшчэ і гі пер тэр-
міч нае ля чэн не, якое па вя ліч вае ад-
чу валь насць пух лі ны да ля чэн ня. 
Пры мя ня ец ца ўжо больш за со рак 

га доў і пе ра важ на на са май поз няй 
ста дыі. Це ла ча ла ве ка на гра ва ец ца 
пад нар ко зам да 42,5 гра ду саў, уво-
дзіц ца хі мі яп рэ па рат і вя лі кая до за 
глю ко зы (гэ та моц на па шкодж вае 
пух лі ну). Ча ла век вы жы вае, а пух-
лі на гі не.

— А на ран ніх ста ды ях мож на 
абы сці ся і без хі рур гіч на га ўмя-
шан ня?

— Мож на, на прык лад, з да па-
мо гай фо та ды на міч най тэ ра піі, 
ка лі ўво дзіц ца фо та сен сі бі лі за-
тар. Да рэ чы, у нас ёсць ай чын ны 
прэ па рат — «Фа та лон». Най леп-
шы ў све це, хоць і не да стат ко ва 
да сле да ва ны і раз рэ кла ма ва ны. 
Вы раб ля ец ца з рас лін, ва ло дае 
ніз кай так січ нас цю. Пад уз дзе ян-
нем ла зе ра пэў най даў жы ні хва лі 
гэ ты прэ па рат спры яе вы пра цоў цы 
сін глет на га, або ата мар на га кіс ла-
ро ду, які і вы ні шчае клет кі пух лі ны. 
Пры мя ня ец ца та кі спо саб ля чэн ня 
на ран ніх ста ды ях ра ку шый кі мат кі, 
ску ры, слі зіс тых, бо ла зер пра ні кае 
на глы бі ню не больш за 1 см.

— Ці кож ны ча ла век, ка лі не 
за гі не ад ін суль ту ці ін фарк ту, 
ста не ах вя рай ан ка ло гіі?

— Гэ та так. Ра ка выя клет кі ў кож-
на га ўзні ка юць па ста ян на. Па ста ян-
на ад бы ва юц ца му та цыі, якія па спя-
хо ва вы ні шчае на ша імун ная сіс тэ-
ма. Ад нак апош няя мо жа пе ра стаць 
спраў на вы кон ваць сваю за да чу. Або 
ра ка вых кле так бу дзе ўтва рац ца 

так мно га, што нар маль ная імун ная 
сіс тэ ма не спра віц ца з імі. Ме на ві-
та гэ та на зі ра ец ца пад уз дзе ян нем 
кан цэ ра ге наў — ты ту ню, ра ды я цыі, 
ней кіх хі міч ных рэ чы ваў, а так са ма 
моц ных стрэ саў. Чым боль шае та кое 
ўздзе ян не на нас, тым больш ра ка-
вых кле так бу дзе ўтва рац ца. Ка лі б 
мы вы да лі лі з на ша га жыц ця хоць бы 
ку рэн не, то ў нас амаль не су стра каў-
ся б рак лёг ка га, ма ча во га пу зы ра, 
гар та ні, страў ні ка...

— Гэ та праў да, што не ка то рыя 
пра дук ты хар ча ван ня ва ло да-
юць эфек там ба раць бы са злы-
мі клет ка мі?

— Ёсць пра дук ты, якія вы клі-
ка юць пух лі ны, а ёсць тыя, што 
пе ра шка джа юць іх утва рэн ню і на-
ват да па ма га юць ля чэн ню. Гэ та ў 
пер шую чар гу ўсё, што змя шчае 
аме га-3 тлус тыя кіс ло ты. Су ад но-
сі ны аме га-3 і аме га-6 тлус тых кіс-
лот мае вя лі кае зна чэн не. Апош-
нія (зна хо дзяц ца ў пра дук тах жы-
вёль на га па хо джан ня, у асноў ным 
у чыр во ным мя се) сты му лю юць 
уз нік нен не пух лі ны, а аме га-3 
(гэ та рас лін ная ежа, мар скія пра-
дук ты) пе ра шка джа юць пух лі нам, 
змян ша юць за па лен не. Не ка лі су-
ад но сі ны тлус тых кіс лот бы лі 1:1, 
а сён ня гэ та ў леп шым вы пад-
ку 1:15 на ка рысць аме га-6. Мы 
ўжы ва ем шмат мяс ных пра дук таў 
і ма ла ага род ні ны, садавіны, зя ле-
ні ва, ры бы. Мя са нель га ўжы ваць 
што дня, тым больш тры ра зы на 
дзень. Ка лі не да бі ра е це аме га-3 
з пра дук та мі хар ча ван ня, мож-
на ўжы ваць і ў кап су лах — яны 
пра да юц ца ў ап тэ ках. Гэ та ка-
рыс на і для сар дэч на-са су дзіс-
тай сіс тэ мы. Су праць пух лін ным 
эфек там ва ло дае і зя лё ны чай — 
4—5 шкля нак на дзень за бяс-
печ ва юць доб ры ан ты ак сі дант ны 
эфект. Вя лі кую коль касць аме-
га-3 змя шча юць толь кі тры ві ды 
алею — аліў ка вы, іль ня ны і рап-
са вы. А вось цу кар і тут трэ ба аб-
мя жоў ваць, хоць у пер шую чар гу 
для та го, каб не на бі раць ва гу 
і не тра піць у гру пу ры зы кі па цук-
ро вым дыя бе це, які пры рас тае 
ней ма вер ны мі тэм па мі. Ліш няя 
ва га — гэ та яшчэ і па гро за пух-
лін страў ні ка ва-кі шач на га трак ту, 
рак це ла мат кі. Трэ ба мець нар-
маль ную ва гу, та му што ў гру пе 
ры зы кі па ра ку ма лоч най за ло зы 
ў роз ным уз рос це мо гуць ака зац ца 
і над та ху дар ля выя жан чы ны.

Трэ ба ву чыц ца пе ра клю чац ца, 
каб мі ні мі за ваць уз дзе ян не стрэ-
су. Філь мы, кі но, тэ атр — гэ та вы-
дат на, а вось з ал ка го лем трэ ба 
быць аку рат ным. Не вя лі кія до зы 
зні ма юць стрэс, за бяс печ ва юць 
ан ты ак сі дант ны эфект, ка лі ўжы-
ваць чыр во нае ві но. А зло ўжы ван-
не ал ка го лем га ран туе про ці лег-
лы эфект — уз мац ня ец ца пад яго 
ўплы вам уз дзе ян не ін шых не спры-
яль ных фак та раў. З-за па шко джа-
най пе ча ні, сар дэч на-са су дзіс тай 
сіс тэ мы та кіх па цы ен таў пас ля 
і ля чыць ця жэй.

— Якія зме ны ад бы лі ся ў ан ка-
ла гіч най служ бе рэ гі ё наў?

— Ме ду ста но вы аб лас но га 
і між ра ён на га ўзроў ню поў нас цю 
пе ра аб ста ля ва ныя. У наш цэнтр 
на кі роў ва юц ца ў пер шую чар гу па-
цы ен ты Мін скай воб лас ці (та му што 
Мінск ага аб лас но га ан ка дыс пан се-
ра ня ма), а так са ма па на кі ра ван ні 
з воб лас ці, ка лі там не мо гуць да-
па маг чы.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

РАК ЛЯ ЧЫЦЬ УСЁ ЦЯ ЖЭЙ?

ЯК АБ СЛЕ ДА ВАЦ ЦА НА РАК, ЯК АБ СЛЕ ДА ВАЦ ЦА НА РАК, 
КА ЛІ НІ Я КІХ СКАР ГАЎ НЯ МА?КА ЛІ НІ Я КІХ СКАР ГАЎ НЯ МА?

Та кая маг чы масць ёсць дзя ку ю чы ад кры тай на ба зе РНПЦ ан-
ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва Рэс пуб-
лі кан скай ма ле ку ляр на-ге не тыч най ла ба ра то рыі кан цэ ра ге не зу. 
Аб сле да ван не «на рак» цал кам да ступ нае — да стат ко ва па зва-
ніць і за пі сац ца па ну ма ры ка бі не та плат ных па слуг. Кож на му 
па цы ен ту ўрач пад бі рае сваю пра гра му аб сле да ван ня. Па вод ле 
вы ні каў ана лі заў, уль тра гу ка во га і рэнт ге наў ска га да сле да ван няў 
пры зна ча ец ца час на ступ на га ві зі ту. Да рэ чы, та кія маг чы мас ці ёсць 
і ў аб лас ных ан ка дыс пан се рах.

«На ват дзве ра ка выя клет кі, 
што раз мя шча юц ца по бач, 
роз ныя па сва іх фі зіч ных 
якас цях. Та му па куль 
не ўяў ля ец ца маг чы мым 
вы ра біць уні вер саль ны 
прэ па рат, які бу дзе 
ўздзей ні чаць ад ра зу на ўсё». 

У Мін ску не так даў но ад бы ла ся 1-я між на-
род ная кан фе рэн цыя па пы тан нях ан ка гі-
не ка ло гіі і ан каў ра ло гіі, ар га ні за та ра мі якой 
вы сту пі лі На цы я наль ны ін сты тут ан ка ло гіі 
ЗША, РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды-
я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва і Бе ла рус кае 
та ва рыст ва ан ко ла гаў. На мес нік ды рэк та ра 
па на ву ко вай ра бо це РНПЦ ан ка ло гіі і ме-
ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд-
ра ва, док тар ме ды цын скіх на вук, пра фе сар 
Сяр гей КРАС НЫ рас каз вае пас ля па дзеі 
пра тое, якую па мыл ку да пус ці лі аме ры-
кан цы ад нос на скры нін гу ра ку пра ста ты, 
што пра па нуе су час ная ме ды цы на ў про-

ці ста ян ні ўра ла гіч на му і гі не ка ла гіч на му ра ку і што жан чы ны і 
муж чы ны па він ны ра біць для та го, каб за ста вац ца зда ро вы мі як 
ма га даў жэй.


